

## 保监会成立深改小组 项俊波任组长

保监会在昨日召开的党委扩大会议上,决定成立保险业全面深化改革领导小组。领导小组由保监会党委书记、主席项俊波任组长,会党委其他同志为领导小组成员,下设办公室 党委改革办 作为常设性工作机构。

据悉,领导小组下设6个专项小组,由有关部门分别牵头组建,主要职责是:研究相关领域的重要改革问题,承担领导小组交办的专项工作任务,就具体问题负责与中央相关专项小组和部委的工作对接。

会议要求,领导小组要把保险业全面深化改革作为当前首要政治任务抓紧抓好,主动置身于国家全面深化改革的大局,找准自身全面深化改革的着力点和切入点。尽快出台落实改革要求的工作要点,明确时间进度和责任主体。加强政策协调,研究各项改革的关联性,确保改革的系统性、整体性、协同性。深入开展调研,把调研作为经常性工作贯穿工作全过程。加强改革效果的整体评估,为科学决策提供可靠依据。

(曾福斌)

## 国家发改委力 推服务业向中高端发展

重规模轻质量之路已走向死胡同,服务业迎来发展新机遇。国家发改委昨日发文称,2014年将加快改造提升传统产业,推动生产性服务业向中高端发展,并大力发展生活性服务业。

发改委称,当下我国产业规模的扩大与质量的提升并不同步,一些行业产能过剩和有效需求不足的矛盾凸显,产业布局不合理问题比较突出,生产性服务业发展总体滞后。

发改委表示,2014年要发挥市场在资源配置中的决定性作用,强化创新驱动,加快改造提升传统产业,推动服务业大发展。

在推动服务业大发展方面,一是围绕促进制造业转型升级和加快农业现代化进程,推动生产性服务业向中高端发展;二是围绕满足人民群众多层次多样化需求,大力发展生活性服务业;三是围绕体制突破和机制完善,深入开展国家服务业综合改革试点和服务业发展示范区建设,加强制造业集聚区、服务业集聚区公共服务平台建设,先行先试,破解制约服务业发展的瓶颈。

(尹振茂)

## 国家能源局公布首批 89个新能源示范城市(区)

首批新能源示范城市(产业园区)名单出炉,料成各地可持续发展模式风向标。国家能源局近日发布了《关于公布创建新能源示范城市(产业园区)名单(第一批)的通知》,确定北京市昌平区等81个城市和8个产业园区为第一批创建新能源示范城市和产业园区。

新能源示范城市(产业园区)是指在城市(产业园区)区域能源发展中充分利用当地丰富的太阳能、风能、地热能、生物质能等可再生能源,使可再生能源在能源消费中达到较高比例或较大利用规模的城市(产业园区)。

《通知》要求新能源示范城市(产业园区)建设要加强规划统筹协调,将新能源示范城市(产业园区)建设纳入经济社会发展规划和年度计划,并提出约束性发展指标。同时,国家能源局联合国开发银行开展新能源示范城市金融创新试点,鼓励金融机构建立地方投融资平台,为新能源示范城市(产业园区)建设提供创新性金融服务。

(魏书光)

## 中联重科力推 模拟股份制变革

2013年是中国工程机械行业困难最多的一年,2014年又是深化国企改革的一年,背靠湖南国资委的中联重科(000157)马年有何规划?

中联重科董事长詹纯新近日表示,变革将成为今年主旋律。他指出,中联重科将坚定不移地推进模拟股份制变革,以“外总部,强事业部”的格局,建立起高度统一的责权利规则和体系,确保在制度上最大程度释放经营单元的活力。

据悉,中联重科2014年“开门红”发车仪式在昨日举行,由369台总价值达6.6亿元的产品组成的车队,批量发往海内外,交付到全国各地客户手中。2013年前三季度中联重科实现营业收入288.97亿元,实现营业利润46.90亿元。

(文文明 邢云)

# 去年我国国际收支实现双顺差

经常项目顺差1886亿美元,资本和金融项目顺差2427亿美元

证券时报记者 贾壮

据国家外汇管理局昨日公布的国际收支平衡表初步数据,2013年我国国际收支支持双顺差,资金流入压力较大。

其中,经常项目顺差11688亿元人民币(折合1886亿美元),资本和金融项目顺差15061亿元人民币(折合2427亿美元),国际储备资产增加26749亿元人民币(折合4314亿美元)。

2013年四季度,我国经常项

目顺差3054亿元人民币(折合498亿美元),其中,按照国际收支统计口径计算,货物贸易顺差7088亿元人民币,服务贸易逆差1481亿元人民币,收益逆差2334亿元人民币,经常转移逆差218亿元人民币。

资本和金融项目顺差4963亿元人民币(折合810亿美元),其中,直接投资净流入3621亿元人民币。国际储备资产增加8017亿元人民币(折合1308亿美元),其中,外汇储备资产(不含汇率、价格等非交易

价值变动影响)增加8030亿元人民币(折合1310亿美元),特别提款权及在基金组织的储备头寸减少13亿元人民币。

外汇局国际收支司司长管涛日前表示,2013年我国跨境资金净流入压力加大。

他指出,剔除汇率因素影响,银行结汇较2012年增长15%,售汇增长4%;银行代客涉外收入较2012年增长15%,对外付款增长12%,跨境收付款顺差增长85%。

去年,我国跨境资金流动继续

保持震荡。

从银行结售汇数据看,1月至4月延续了2012年底的外汇资金大量净流入态势,银行结售汇顺差月均321亿美元;5月至8月回落至月均29亿美元,个别月份还出现小幅逆差;9月至12月顺差反弹至月均326亿美元。

从银行代客涉外收付款数据看,1月至4月,涉外收付款顺差月均304亿美元;5月至8月回落至月均16亿美元;9月至12月上升至月均195亿美元。

据管涛介绍,去年企业购汇意愿变化主导了跨境资金流动。

数据显示,2013年,衡量企业和个人结汇意愿的银行代客结汇占涉外收入的比重(即结汇率)为61%,与2012年基本持平;衡量购汇动机的银行代客售汇占涉外支付的比重(即售汇率)为52%,下降了7个百分点,主要是企业境内外融资和人民币对外支付较多,替代了购汇。

对此,管涛表示,银行售汇减少而非结汇增加,造成结售汇顺差“被扩大”。

新三板挂牌企业太多 部分城市政府补贴资金超预算

## 部分地方政府将下调新三板补贴标准

证券时报记者 杨庆晓

企业扎堆挂牌新三板,倒逼政府补贴预算不足。

证券时报记者获悉,广东某沿海城市首批挂牌企业有20家左右,补贴资金已经超过政府预算,对后续挂牌的新三板公司将拟降低补贴标准。

西部证券场外市场部总经理程晓明向证券时报记者表示:按照新三板的发展趋势,给企业的补贴肯定会越来越少。”

程晓明指出,以往政府给补贴是为了鼓励企业去新三板挂牌,未来等相关交易制度以及配套措施完善了,新三板便能实现融资等功能,即使没有补贴也会有企业愿意主动挂牌。

### 补贴超政府预算

新三板全国扩容后,首批挂牌企业数量达到266家,个别地区一次性就出现了几十家企业挂牌,补贴总额超出当地政府预算。

证券时报记者获悉,广东某沿海城市首批挂牌企业约有20家,若按照此前约定,一家挂牌企业给180万的政府补贴,则一共需要3600万元,而当地政府关于新三板的补贴总预算不过3000万元。

以前新三板作为多层次资本市场建设的一部分,初期发展阶段需要呵护,为了鼓励高新区内的企业上新三板,地方财政扶持给企业的补贴很高。”上海的一家券商场外市场部总经理向记者表示。

以北京中关村为例,企业改制和挂牌后,中关村园区管委会给予相关企业的补贴在90万至140万之间。大连高新区、鞍山高新区等地的补贴更是分别高达290万和240万。

这些政府补贴企业怎么花?业内人士表示,企业挂牌新三板有成本,打个比方,如补贴200万,承接相关挂牌工作的券商可能收费百万,其余的钱要用在会计事务所等机构,一般而言,政府补贴的资金能够大致覆盖企业的挂牌成本。

新三板制度未完善之前,企业挂牌的动力不明显,政府给予一定的补贴支持是必要的。”西部证券场外市场部总经理程晓明向记者表示,但补贴并非长久之计,以后要靠新三板的交易制度和融资功能等

来吸引优质企业。”

上述广东某沿海城市今年估计挂牌企业至少有50家,按一家180万的补贴标准,那将需要9000万元,这相当于去年预算的三倍。

### 降低补贴是趋势

上述上海券商场外市场部总经理透露:虽然目前上海、北京等地暂时没有降低补贴标准,不过新三板挂牌企业靠政府补贴的模式不能持续。”

新三板挂牌企业补贴标准下降是必然趋势,”程晓明告诉记者,未来随着交易制度及股转系统改革及完善,实现了融资功能,新三板对企业的吸引力会有所上升,即使补贴标准下降,企业也愿意挂牌。

程晓明表示,现在的新三板还只是一个产权交易所,5月份竞价交易出台及对个人投资者开放后,交易就将变得活跃。8月份做市商制度出台,这将是新三板最有意义的一个节点。

上海券商场外市场部总经理表示,此前新三板作为一种金融工具还不完善,未来是值得期待的,补贴降低或取消之后企业仍选择新三板挂牌才符合商业逻辑。

事实上,程晓明认为降低补贴对券商没有坏处,并不会影响挂牌意向企业的数量,反之券商在选择新三板项目时会更具有主动性,更看重企业质地而不是受地方政府补贴影响。

前述广东某沿海城市相关负责人向记者明确显示,今年园区内的企业若挂牌新三板,要降相应补贴。预算不够,缺口大,不降不行。”

# “拿猪肉说CPI”一去不复返了

证券时报记者 余胜良

以往CPI一有风吹草动,大伙儿就爱拿猪肉说事儿,尤其过去几年猪肉价格狂涨时,全国人民指责肉价涨拉动CPI高企,这人都吃不起肉了,日子还怎么过?

打那以后,猪肉一直为连年怒涨的CPI背负着骂名。不过近来情况有了一些变化:猪肉价格不断“排伤”,CPI却还在上涨。

今年1月份,猪肉价格在腊月需求旺季时却出现下跌,这情况10年来首现。降价背后的原因很简单,猪肉供给量大增,不少地方猪肉出栏价同比下跌10%,山东地区出栏

一头猪要亏损200元。

有趣的是,猪肉在消费旺季跌价的同时,1月份CPI则被多数机构预测为将涨幅2.2%以上。而且,从去年数据看,去年全年生猪均价不过涨0.3%,CPI却涨了2.6%。

看来,猪肉一刷前耻,不用再为CPI上涨负责。未来猪肉价格还会雄起,进而大幅影响CPI吗?

目前看来,恐怕有点难了。从饲料角度看,养猪主要靠玉米等饲料,所以养猪成本也主要是玉米价格说了算,而眼下玉米价格稳定,尤其是政府在干涉粮食价格

等方面做了不少工作,粮食价格一直比较平稳,另外一个原因则是养猪业迅速从农户向专业养猪场集中。

上述两个原因有一个共同的特点,规模效应。玉米为大田农作物,可以大面积种植,机械化、规模效应使得成本较低——这种情况已在全国各地变为现实,特别是北方拥有大面积连片耕地地区。规模养殖则以工厂方式精细化操作,也可以降低成本,现在正将散户养殖淘汰出局。

养猪的成本低,猪肉价自然也不可能卖高。

除此以外,国人的消费量也难以推动猪肉价格进一步上涨。中国

人已经消费了全球猪肉的50%,未来猪肉消费量已经没有大幅提升的空间,供应不足的现象难以出现。另外,人均GDP在5000美元左右是肉类消费的临界点,我国人均GDP已远远超过这个临界点,对猪肉的需求其实不增反减。

此外,随着老龄化社会的到来,人们日益重视健康饮食,饮食绿色、多元化也较大程度上削弱了猪肉在餐桌上的供应量。

同时,猪肉也难入年轻人法眼,眼下过年时遇到的窘境便是,上一代人张罗一桌猪肉,却引不起下一代年轻人动筷的欲望。改善生活靠吃猪肉的时代,一去不复返了。

## 1月汇丰中国服务业 PMI为50.7

汇丰银行昨日发布的数据显示,1月份汇丰中国综合PMI(包括制造业和服务业)为50.8,低于上月的51.2;服务业PMI仅为50.7,低于上月的50.9,连续第三个月下滑。

最新数据显示,制造业新接业务量环比大致持平,月内服务业新接订单量进一步增加,但增速降至去年6月以来最低。两者综合,新业务总量仅有轻微变化。

1月份就业数据显示,制造业与服务行业继续表现各异。前者用工规模进一步收缩,后者略有增长。综合而言,用工总量连续第三个月收缩。

制造业积压工作量连续第六个月上升,但积压速度放缓至轻微水平;服务业则相反,未完成业务量进一步下降,降幅虽然轻微,但已是去年4月以来最高纪录。两者综合,积压工作总量轻微下降。

1月份,制造业的整体投入成本下降,为6个月以来首现,而且降幅明显;服务业的成本负担则温和上升,但升幅远低于长期平均值。为促进销售,制造业与服务行业企业在1月份皆采取降价措施,服务业的降价幅度更是2012年6月以来最显著。

虽然年初景气状况有所减弱,服务业界在1月份仍表示乐观,普遍预期未来一年经营活动会超过当前水平。业界信心主要源自对经济状况好转及新产品问世的预期。

汇丰中国首席经济学家兼经济研究亚太区联席主管屈宏斌表示:1月份服务业活动扩张幅度趋缓反映了年初制造业弱势增长和进一步厉行节约倡议的影响。目前市场预期保持平稳,我们预计服务业增长有望在春节假期后有所反弹,而显著的改善依赖于制造业较快的增长和提振服务业的改革措施。”

据新华社电

# 农业部坚定不移推进转基因重大专项研究

强化研发者“第一责任人”制度

证券时报记者 尹振茂

转基因作物的安全性一直饱受争议,农业部昨日发布的《2014年农业科技教育与环保能源工作要点》也体现了其对转基因作物研究的立场:既力挺又防范。

农业部昨日发文称,2014年要继续坚定不移地推进转基因重大专项深入实施,引导骨干种子企业参与实施转基因生物新品种培育重大专项。此外,农业部明确要强化转基因生物安全属地管理制度和研发者“第一责任人”责任,严格进行转基因安全执法监管。

农业部表示2014年要大力推进农业科技管理机制改革创新,开

展“十三五”农业科技发展思路、重点领域和主攻方向的调查研究,适时调整农业科技进步路线。要加大农业重大科研攻关和技术研发力度。

加强农业战略性和基础性科研攻关、高新技术和关键技术研发以及农业科技基础性工作,以动植物种质创新与良种培育、农产品加工与质量安全技术、资源节约与生态环保技术、农业机械化和信息化技术为重点,力争夯实基础、出大成果。

农业部指出,还要继续坚定不移地推进转基因重大专项深入实施,加快转基因优质棉、抗虫及抗旱玉米、抗除草剂大豆、

高品质奶牛等重大新品种培育,推动产品研发、安全评价与品种审定有机衔接。继续推进现代农业产业技术体系建设,重点做好高产优质品种培育、标准化种养技术等方面的创新示范,做好应急性技术储备。

农业部表示,要大力促进企业开展农业科技创新。充分发挥企业在农业科技创新中的重要作用,促进企业成为农业技术创新的投入和受益主体。

引导和鼓励企业主导或参与研发方向、技术路线的确定,鼓励企业主持或参与农业科技项目、参与现代农业产业技术体系建设。

支持有条件的企业自建或联合

平研发机构。

引导骨干种子企业参与实施转基因生物新品种培育重大专项,承担生物育种能力建设和产业化专项任务。

农业部强调,要强化转基因监管和科普宣传。严格按照法规和相关技术标准要求开展转基因生物安全评价。

强化转基因生物安全属地管理制度和研发者“第一责任人”责任,严格进行转基因安全执法监管,加强对重点地区、重点单位和重点产品的监管执法。

依据《食品安全法》和国务院关于食品安全管理体制改革的职能分工,推动转基因生物研究与应用的